

廿八都,一座藏在大山深处的“文化飞地”

新华社记者 王俊禄 唐 晔

“千年古镇,南北关隘城。鸡鸣万家枕,脚踏三省。”独特的区位和历史,让衢州江山市廿八都镇成为文化交融之地,专家称其为“文化飞地”“一个遗落在大山里的梦”。

记者近日走进浙闽赣三省交界的仙霞山脉深处,探寻这座特别的边隘古镇——廿八都。

这里群峰拱卫,所有的民居缘溪而建,错落有致。世代为邻的原住民在街边择菜、闲谈,透着一股迷人的岁月静好。

1100多年前,一条仙霞古道在浙闽边界的崇山峻岭中被开辟,从此这座边塞小城成了历代屯兵之所,兵家必争之地。明清时期,仙霞古道逐渐成为陆路经商的运输枢纽,作为货物中转的重要站点,廿八都迅速成为三省边境最为繁

华的商埠之一。

古镇至今仍保存各类明清民居、厅堂36幢,孔庙、大王庙、文昌阁、万寿宫、忠义祠等11处古建筑。行走其间,可以看到古道两侧建筑屋檐飞翘、门楼雕窗,当年的商号、钱庄、客栈,还有文庙、衙门和亭阁都得以保留,千年古韵流传至今。

廿八都“因路而兴运,缘运而聚商,倚商而成市”,集聚了大量来自东西南北的人。时至今日,这座人口不过1万余人的小镇,却有176个姓氏、13种方言,还包括布依族、苗族、壮族在内的13个少数民族,被誉为“百姓之都”“方言王国”。

因此,廿八都的文化,也是多地“飞过来”的:传唱千年的山歌,兼融了采茶戏、昆曲、徽戏和滩簧等南北音乐元素;

灯会中的“划旱船”惟妙惟肖,艺术形式移植自沿海;“木偶剧”来自江西宜黄;“踩高跷”来自北方……

南腔北调的移民交融,四面八方的文化交相辉映,造就了廿八都别样的风土人情。当地以留住“乡愁”为己任,守护好这里的生态环境和历史文化。

“近年来,我们按照‘护其貌、守其根、扬其韵、铸其魂’的规划定位,对古镇进行抢救性、整体性保护,延续廿八都的‘生活味’,挖掘‘民俗味’的艺术,保住‘有古典味’的建筑。”廿八都镇相关负责人说。

此外,江山市还联合相关学术机构,提炼廿八都“八大碗、两名点”特色餐饮,落实专项经费保护好木偶戏、山歌、民舞、旱船、花灯、剪纸等民间艺术。同时,

当地注重以文育人,编印了《廿八都山歌》画册,收录了多首广为传唱的曲目;当地小学还开设了廿八都山歌传承班,充分传承村落非物质文化遗产。

如今,廿八都的“朋友圈”越做越大,仙霞探古、林丰村三省界碑亭、兴墩村百年红豆杉林、浮里村历史文化村落,有机串联起“集镇+周边”的文化特色品牌,让多元文化的基因在这片浙西边城接续传承。

(新华社杭州4月26日电)



“箬叶”浮碧波

4月28日,游人在鹤峰县屏山景区体验乘坐“箬叶”船(无人拍照)。湖北省鹤峰县容美镇屏山村屏山旅游景区以水质清澈闻名。五一假期

临近,屏山景区推出仿生“箬叶”船等新型游船,带给游人漂浮于碧波之上的游览体验。

新华社发(杨顺丞 摄)

多彩活动迎“五一”

4月28日,山东省青岛市即墨区龙山中心小学的学生在非遗传人的指导下学习竹编。

五一国际劳动节临近,各地开展丰富多彩的活动。

新华社发(梁孝鹏 摄)



玩得尽兴!看热门景区如何提升旅游体验

新华社记者 张 格 陈爱平 蔡馨逸

五一假期将至,记者在全国多地热门景区走访了解到,为迎接八方来客,各地提前部署,通过丰富文旅产品供给、优化旅游公共服务等举措,努力提升游客体验。同时,随着入境游市场的持续升温,多地积极打通堵点,不断提升入境游客旅行便利度。

文旅产品供给更加丰富多彩

走进位于湖南省郴州市苏仙区许家洞镇的“七一·时光小镇”,一股年代感扑面而来。“七一·时光小镇”曾是一处矿区,完成历史使命后便沉寂在时光里,直至去年9月经打造后重现“芳华”。

“如今,这座资源枯竭型小镇摇身一变,成为文旅新地标。”苏仙区文旅广体局局长曹天勇说,时光小镇即将迎来开园后的首个五一假期,将推出“老游戏大会”、文艺汇演等形式多样的沉浸式体验活动。

据了解,五一期间,湖南各级文旅机构将推出艺术展演、文博展览、非遗宣传展示等活动千余场。

陕西西安,长安十二时辰主题街区春意盎然。在这一以唐风为主题的街区里,记者看到身穿华丽古装的“花神”舞步轻盈、衣袂飘飘,新布置的繁花、翠竹、鸟雀、画屏等,让街区增添了几分节日喜

庆氛围。

为迎接五一假期,长安十二时辰主题街区将推出春日限定场景与演艺、非遗文化亲子研学游课程等,每日将增加9场常驻演艺节目,并将营业时间延长至晚上十点。

在上海,当地围绕“观文博、看美展、赏好剧、听歌会、来海考(海派城市考古)、享美育、逛景区、品食尚”等8大板块,推出近180个“乐游上海·五一”假日臻选活动。

旅游公共服务更加细致优化

当下文旅消费越来越呈现多元化、品质化趋势,游客对公共服务提出了更高要求,如何在出游高峰保障提升游客体验,成为各景区不断探索的内容。

——缓解“一票难求”。文博场馆是市民游客假期里的热门去处,但常常“一票难求”。为了方便游客提前做好行程规划,不久前,上海博物馆对参观预约系统进行优化升级,将预约时间从提前7天延长至提前14天。五一期间上海博物馆东馆将每日闭馆时间自17时延长至21时,延长时段内将增加参观名额3600人。

——破解景区停车难。自驾游已成为不少人的假期出游选择,但高峰期

停车贵、停车难也是令不少车主头疼的问题。

在世界自然遗产地湖南省张家界市武陵源区,为缓解假期车位紧张,城区范围内所有机关、企事业单位的停车场将免费对外开放。武陵源区人民政府副区长龚兴隆介绍,届时还将派专人在重要路口设立咨询服务台,为自驾车提供引导服务。

——组建“旅游医生”志愿服务小分队。4月28日,一场特别的动员培训会在张家界市召开。来自当地8家医疗机构的200余名医务人员将作为“旅游医生”,在五一期间奔赴各大景区景点。

“张家界山岳型景区地形复杂,游客一旦意外受伤或突发疾病,很难在景区就近就地就医。”张家界市人民医院副院长张进军说,“假日期间,数十支‘旅游医生’志愿服务小分队将进驻31个景区景点,为游客保驾护航。”

入境游举措更加便利便捷

入境旅游市场持续复苏。记者了解到,上海、张家界、西安等入境游热门目的地,针对入境游已相继出台多项便利化措施。

为了方便外籍游客“抢票”,上海海昌海洋公园在携程境外版开设专项主题

页,配有英文版介绍;上海博物馆则在英文版官网开通了境外游客预约通道,方便境外自由游客直接预约。

行走在张家界各大景区及周边,随处可见写有中、英、韩三语的招牌,一些餐厅、酒店、便利店的服务人员还能用英语、韩语和客人无障碍交流。

“为了方便国外游客游览,我们的志愿者每天流动发放多语种宣传资料,景区内的天子山索道、十里画廊观光车等交通工具还配备了多语种讲解播报系统。”张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局局长张冲介绍,景区官方线上订票平台和线下各个售票窗口,都支持境外护照购票和境外信用卡支付。

在西安城墙景区永宁门售票处,工作人员介绍,为了更好地满足国际游客支付服务需求,西安城墙景区12个城门售票窗口均放有“外卡”POS机,并为入境游客提供消费场景支付指南。

“这是我第一次来中国,我游览北京之后来到了西安。这里有很多美丽的、穿着古装的年轻人,唐文化演出也十分惊艳。”俄罗斯游客娜塔莉说,“旅行中,我感受到了一个热情、安全、交通便捷、充满活力的中国。”

(新华社北京4月28日电)

公安部发出“五一”道路交通安全提示

新华社北京4月28日电(记者任沁沁)五一假期将至,公安部分析研判近年来五一假期交通安全形势,28日发出道路交通安全提示。

今年五一假期群众探亲访友、旅游出行意愿强烈,预计将延续清明假期出行火爆态势,加之正值物流运输旺季,客货流量将明显上升,道路交通安全风险加大。

公安部研判,假期跨省跨市出游、返乡探亲出行增多,预计公路客运、旅游客运、租赁包车等客运需求将明显增大,预约出租车、租车自驾等个性化出行安全风险不容忽视。

假期公众休闲、聚餐聚会等活动增多,酒驾醉驾肇事高发,公安部统计,近三年五一假期酒驾醉驾肇事日均死亡人数较平日高出19.4%。另外,春夏季节转换,驾驶人更容易犯困,疲劳驾驶风险加大。

此外,春耕农忙、民俗活动叠加,农村集中出行风险突出,三轮车、拖拉机违法载人及面包车、摩托车违法超员易多发,群死群伤事故风险

大。物流运输持续增长,货车疲劳驾驶、超限超载等隐患突出,加之假期公路客货混行交织,造成客货车相撞事故风险上升。据中央气象台预报,五一假期气温升高,降雨增加,雨天路滑易引发车辆侧翻、追尾和多车相撞事故。

公安部提示,假期自驾出行,应关注有关部门发布的交通路况信息和交通安全提示,提前安排好出行时间和路线,杜绝酒后驾驶、超速行驶、分心驾驶等违法行为。假期乘车出行,要到客运站选择正规营运车辆,切勿乘坐站外揽客拼团“黑车”及非法营运、超员载客的客车,全程全员系好安全带。高速公路行车,要保持安全车距和车速,错过高速公路出口需从前方绕道前行,严禁急刹车、连续变换车道甚至倒车、逆行。驾车行驶景区山区、农村地区,遇急弯陡坡、长大下坡、临水临崖路段,要减速慢行、谨慎超车、不占用对向车道行驶。景区周边道路车多拥挤,要注意避让行人、规范停车。

宜人春景引客来

(上接一版)也有乡村村晚、城市漫游、美食美景等愉悦的旅游休闲。明月山梅花桩舞狮、万载得胜鼓、靖安马灯花灯、丰城岳家狮等特色民俗活动精彩纷呈。明月千古情新春巡游、市井杂耍、新春快闪等新春演出丰富多彩;靖安西门古街婚俗表演、旗袍走秀、狮子灯等民间表演极大地点燃了游客热情。各地群众自编、自导、自演的村晚更是将“千村同欢·春到万家”展现得淋漓尽致。

春节期间,我市各4A级以上重点旅游景区、3A级以上乡村旅游景点接待游客超300万人次。万载古城、温汤古井泉街、樟树三皇里、上高大观老街、靖安西门古街共接待游客超100万人次,万载古城焰火表演、古井泉街焰火瀑布、上高大观老街汉服秀、樟树三皇里灯展、靖安西门古街巡游等活动深受游客追捧。

核心产品刺激消费

今年一季度,我市持续加大文旅宣传推广力度,先后邀请央视、新华社、人民网等众多主流媒体参与报道,

联合抖音、快手、腾讯、小红书、B站、新浪微博等平台开展线上宣传,达成千号联动的矩阵宣传效果。在南昌、长沙、深圳、上海等重点客源地的高铁站、机场和地铁、公交上推介宜春景点和文旅活动。

全市一季度文旅市场呈现“高开快走”态势。明月山景区成为春节假期游玩热门目的地,促进了餐饮、民宿、温泉等消费。明月山、铜鼓、靖安、奉新、丰城等地温泉产品预订率达到100%。“宜春龙凤舞”居春节期间全城抖音热点榜第一名,相关话题和视频传播量达1.3亿次。靖安生活节、万载焰火IP文旅品牌入选分别人选全省十佳案例和十大优秀案例。铜鼓七星岭的高山滑雪、靖安室内滑雪游客接待量同比翻番。线上订单增长迅速,综合同程、携程、美团等头部OTA数据,春节期间,我市文旅产品销售量同比增长超过120%。明月山温汤镇、万载古城、樟树三皇里、上高大观老街、靖安西门古街、靖安春节小吃街等地商户销售额同比增长超80%。

有效化解争议 维护合法权益

(上接一版)

多元化解机制作用凸显。结合矛盾纠纷多元化化解“只进一扇门、解纷万家事”改革要求,市综治中心设有行政争议化解中心,有效统筹调动行政争议化解资源力量,邀请法院、检察院、行业协会、商会等部门参与行政复议案件受理、调解,切实把“非诉讼解决机制挺在前面”的要求落到实处。近3年全市418件行政复议案件通过调解结案。

复议纠错功能可见行见效。充分发挥行政复议案件意见和建议作用,近3年共制发意见书87份、建议书18份,

行政机关依法行政能力显著提升。行政案件败诉率和行政行为被纠错率快速下降,其中败诉率从2021年的19.2%下降到2023年的11.07%,纠错率从2021年的20.9%下降到2023年的14.19%。

服务中心大局主动作为。扎实开展行政复议案件“进园区、进商会、进企业”专项法律服务活动,组建行政复议案件法律服务团,实地为企业开展法律服务。近3年,法律服务团累计开展“三进”活动300余次,办理涉民营企业行政复议案件249件,直接纠错28件,为企业挽回经济损失近2亿元。

(上接一版)凭实绩论英雄就是要给“千里马”“实干家”一个脱颖而出的舞台,让敢于担当、勇于作为蔚然成风。在具体推进中,要坚持问题导向,深入分析、认真总结,围绕强化省市综合考核结果运用,建立能有效激励干部担当作为的奖惩机制。科学优化考核方式,抓在日常、督在经常,注重对干部一贯表现进行经常性考核,及时肯定鼓励、提醒纠偏。科学确定考核结果,把敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能干事作为识别干部、评判优劣的重要标准,增强考核结果的准确性、公正性。科学运用考核

结果,拓宽“上”的空间,畅通“下”的渠道,让能上能下有效治理干部不作为问题,真正考出竞相发展的好势头、奖优罚劣的好效果、奋发进取的新气象。

总结工作成效,识别干部作为,激发干事热情,为工作积蓄力量、储备人才。全市广大干部要响应市委、市政府的号召,大力弘扬以实绩论英雄之风,争当英雄,当真英雄,在各自岗位上比学赶超、接力向前,推动更多项目、改革举措落地生根、开花结果,以高质量考核为高质量发展注入强大动能,共同跑出宜春高质量发展加速度。

5月6日起换发补发出入境证件可“全程网办”

新华社北京4月28日电(记者任沁沁)记者28日从国家移民管理局新闻发布会上获悉,为服务促进高水平对外开放,进一步便利内地人员出入境,国家移民管理局决定自2024年5月6日起正式实施便利企出入境管理若干政策措施,首次实现内地居民换发补发出入境证件“一次都不跑”。

这些政策措施主要包括,试点实施换发补发出入境证件“全程网办”,北京、上海等20个试点城市16周岁以上户籍居民(国家工作人员和现役军人除外)换发补发普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证,可以通过国家移民管理局政务服务平台网上提交申请。创新优化商务人士赴港澳政策,内地居民申办赴香港、澳门商务签证,可以在全国任一公安机关出入境管理窗口提交申请,多次商务签证申请人可以使用智能签证设备,实现“立等可取”;赴港澳商务签证持有人在港澳地区停留期限由7天延长至14天。扩大赴港澳人才签证政策实施范围,将内地居民赴港澳人才签证政策由粤港澳大湾区扩大至北

京、上海两地;在北京、上海工作的六类人才可以申办有效期1至5年的多次赴港澳人才签证,每次在香港或者澳门停留不超过30天。创新推出赴澳门1年多次“其他”类签证,为参加“一票难求”、就医或从事演艺等活动的内地居民签发出上述签证,其中赴澳门就医的允许1至2名陪护人员随同申办同类型签证。服务便利“琴澳旅游团”人员多次往返琴澳,为参加“琴澳旅游团”的内地居民签发专门团队旅游签证,参团人员入境澳门后,7日内可以“团进团出”方式经横琴口岸多次往返横琴与澳门。

国家移民管理局相关负责人表示,上述政策措施涵盖丰富办证方式、优化申办手续、延长停留期限、满足多样旅游需求等多方面,对增进民生福祉、激发市场活力、优化营商环境、助力塑造更高水平开放型经济具有重要意义。下一步,国家移民管理局将持续推进移民管理服务改革和政策制度创新,全力营造更佳更优的移民管理服务环境,为高质量发展注入新活力新动能。

水利部门强化“四预”措施 应对山洪灾害

新华社北京4月28日电 水利部28日召开山洪灾害防御工作会议,要求各级水利部门强化预报、预警、预演、预案“四预”措施,全力防范应对山洪灾害风险。

水利部在部署2024年山洪灾害防御重点工作时指出,各级水利部门要精准分析防御工作的难点、痛点和防御体系的短板,以问题为导向,全力做好山洪灾害防御工作。

会议强调,各级水利部门要强化风险预报,动态调整预警阈值,充分运用监测预警系统及时发布预警信息,落实临灾预警“叫应”措施,广泛开展转移避险应急演练,全面检视并及时修订

完善防御预案,牢牢把握山洪防御主动权。

同时,各级水利部门要统筹山洪灾害防治非工程措施与工程措施,全面排查整治山洪风险隐患。加快构建测雨雷达、雨量站、現地监测预警设备组成的山洪灾害雨水情监测预报“三道防线”,据此建立健全“预报预警、监测预警、現地预警”多阶段递进式预警体系。

会议强调,各级水利部门要充分把握“转移谁、谁组织、何时转、转何处、不擅自”五个关键环节,确保应转尽转、应转必转、应转快转、应转快转。强化应急值守,一旦发生山洪灾害要及时有效处置。